Erettségi szébeli tételek — nyelvtan

11. Tétel: Alaktan — a magyar helyesirasi alapelveinek alkalmazasa, magyarazata példakkal

A mai magyar helyesirasunkat 4 alapelv hatdrozza meg. A kiejtés szerinti irasméd, a szoelemzo irasmod, a

hagyomany elve ¢s az egyszeriisités elve.

1. A Kkiejtés szerinti irasmod
A magyarban a szavakat altalaban ugy irjuk, ahogy ejtjiik.
pl. erdd, okos, asztal, stb.
Néhany fontos helyesirasi szabaly:
- A szavak végén az 0, 6 mindig hosszu! (lako, ebédlo, kolto, stb.)
- A melléknevek végén az 1, i mindig hosszl (szomoru, hosszu, keserii, stb.)
- Hiatus térvénye: Ha az ,,i” hang egy masik maganhangzdval egymas mell¢ kertil, akkor egy

ejtéskonnyitd ,,j”” hangot ejtiink kozottiik. (pl.: biliard — kiejtve: ,, bilijard”; fiu — kiejtve: ,.fiji’)

2. A széelemz6 irasmod

A magyarban a toldalékolt szavakat ugy irjuk, hogy a szoéelemek elkiilonithetok legyenek.

szoelemek: szoto (a szo6 tove, melyrdl levalasztottuk a toldalékot.)

képzo (megvaltoztatja a szd jelentését) pl. as/és: siit — siités; asz/ész: vad — vadasz, stb.

jel (modositja a szo jelentését) pl. —k, a tobbes szdm jele: asztal — asztalok; -t/-tt, a mult id9 jele: var — vart;
-j, a felszolitdo mad jele: adj, stb.

rag (a mondatbeli szerepre utal) pl. —ban/ben; tol/t6l; hoz/hez/h6z; nak/nek; ra/re; -t targyrag; stb.

plk igaz|sag|os, ad|jaltok vad|asz|ok|nak
szoto képzé képzd szotd  jel rag szotd képzd jel rag

3. A hagyomany elve

— Egyrészt a régies irasmoédu csaladneveinkben érvényesiil: pl.: Széchenyi, Kiss, Véorosmarty, stb. (Nem
kiejtés szerint, hanem a hagyomanyos irdsmod szerint irjuk oket.)

— Masrészt az ly-s szavainkban érvényestl: pl.: folyo, helyes, melyik, stb. (Nem kiejtés szerint ’j’-vel, hanem
hagyomanyosan ly-vel irjuk dket.)

4. Az egyszeriisités elve

— Egyrészt akkor haszndljuk, amikor két egyforma kettés massalhangz6 keriil egymas mellé (sz, gy, cs, ty,
stb.). Ilyenkor leegyszeriisitjiik az irasmddot: 0szsze helyett 6ssze; flitytyent helyett flittyent, stb.

— Masrészt akkor hasznaljuk, amikor 3 egyforma massalhangzoé keriilne egymas mellé a toldalékolassal.
Ilyenkor 3 helyett csak kettdt irunk. pl.: sakk + kal — sakkal (és nem sakkkal); jobb + bél — jobbdl (és
nem jobbbol)



